

ИНФЛЯЦИЯ В РОССИИ И МЕТОДЫ БОРЬБЫ С НЕЙ

А.А. Батяров

Сибирский государственный технологический университет

Инфляция – фактор нестабильности экономики во всех странах. В России долгое время (при командно-административной системе) инфляция находилась в скрытом (подавленном) состоянии. На поверхности имела место ползучая инфляция с тенденцией к повышению. Она проявляла себя в нарастающем на рынке товарном дефиците, который власти пытались уменьшить за счет проведения различных мероприятий, например, введения карточной системы.

В условиях шокового перехода России к рыночной экономике инфляция приобрела открытую форму - в виде устойчивой тенденции к росту общего (среднего) уровня цен. Причем в самом начале этого перехода из-за стремления использовать для изменения экономической системы только монетарные (денежные) методы, отказа от государственного регулирования цен (либерализации), отсутствия антиинфляционной политики, инфляция приобрела самую крайнюю форму – гиперинфляции, по уровню которой Россия в начале 90-х годов занимала одно из ведущих мест в мире. Пик инфляции пришелся на 1992 год, когда цены за год выросли, в среднем на 2508%. В результате этого произошло массовое обесценение внутренних сбережений населения, и страна оказалась лишенной надежного и стабильного источника экономического подъема. Рост цен происходил в условиях снижения ВВП, промышленного производства и инвестиций. В 1993 году цены на потребительские товары увеличились в годовом исчислении на 844%, и по этому показателю Россия уступала лишь Бразилии (2830%). Гиперинфляция потребовала денежные знаки более высокого достоинства для обеспечения роста цен денежной массой, поэтому в оборот были введены новые купюры достоинством 5, 10, и 50 тысяч рублей.

По мере роста цен товарный дефицит стал уменьшаться, в основном за счет товаров вышедших из теневого оборота (так как увеличения их производства в стране не происходило), и притока импортной продукции в страну. Наряду с инфляцией предложения получила развитие импортируемая инфляция, усиливающая зависимость экономики России от внешнеэкономической конъюнктуры и курса рубля к доллару. Её основу составляли активный торговый баланс, импортные пошлины, сближение